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’i mai p6te crede după cele petre
cute, când asigură, că el e sincer a- 
perător al drepturilor majestatice şi 
ăl ăşecfemintelor comune cu cealaltă 
parte a monarchiei?

tul ministrul-preşedinte Tisza. El a de
clarat, că oposiţia are să vadă acuşi, dăcă 
„naţiunea“ e mulţumită orî nu cu politica 
lui. Are să se vadă acesta cu ocasia pro
ximelor alegeri dietale.

Cine ’i mai pete crede?...

Ceea-ce se petrece In camera 
ungară de când e la ordinea idilei 
.lista civilă, póte fi clasificat între 
prestaţiunile superlative ale „cura
ţilor“ din oposiţiune.

Se observă destul de bine, că 
ele pare fórte reu matadorilor obs- 
trucţiunei, că s’a ales aşa de " puţin 
din tóta gălăgia, ce au făcut’o timp 
de peste un an. Aşa numitele „suc
cese“, ce i-au căcjut mură în gură 
cabinetului Tisza pe urma obstruc
ţiei kossuthiştilor şi ugroniştilor, li 
se par totuşi acum prea modeste’ şi 
ved prea puţină garanţâ în ele pen
tru realisarea în timp apropiat a vi
sului despre armata maghiară in
dependentă.

Discusiunea înfocată, ce au pro- 
vocat’o estremii asupra listei civile, 
în contra urcării ei şi pentru crea
rea unei curţi maghiare deosebite, 
nu este deci, decât o încercare de 
a îndrepta „greşela“ ce au făcut’o 
koşuthiştii când au ajutat guvernu
lui Tisza, prin compromisul încheiat 
cu el în schimbul părăsirii obstruc- 
ţiunei, se se avânte în şea. Acum 
rîd şi îşi bat joc de acela, pe care 
l’au ridicat în şea, umblând tot
odată se-i sparie calul, în speranţă, 
că doră se va ridica în două picidre 
şi-l va trânti.

Dér nu se tratéza în desbaterea 
asupra listei civile numai de mi
nistru preşedinte Tisza. Miniştrii vin 
şi se duc şi ei, fiind — cel puţin 
pe hârtie —  responsabili, trebue 
se fie gata la orî-ce acusărî şi ata
curi, ci, ceea ce este ceva mai mult 
şi pănă acuma ne mai pomenit, s’a 
adus în discusiune cu ocasiunea a- 
césta însăşi persana monarchului; a 
devenit ţinta atacurilor şi învinui
rilor celor mai vehemente şi înveni
nate însăşi persona purtătorului co- 
rónei regale.

Lucrurile au ajuns aci pas de

pas Copiii cei mai răsfăţaţi ai mo
narchului şi ai curţii sale, au trebuit 
în cele din urmă s’ajungă aici. Pen
tru că nu li-a dat armată maghiară, 
cum au cerut’o, ei răspund Suvera
nului prin aceea, că se opun votării 
listei civile. Şi cu intenţiune aduc 
în discuţie chiar persona monarchu
lui, ca să facă presiune mai mare 
în sus, de unde totdéuna încă de 87 
de ani íncóce li-s’a răspuns la astfel 
de purtare cu iertare, cu atenţiuni 
şi concesiuni de tot felul.

Noi credem, că şi pentru că
peteniile statelor monarhice are va
lóra maxima, ce esistă pentru capii 
familielor cu privire la cei supuşi 
potestaţii lor, că „cum şi’i cresc şi şi-i 
învaţă, aşa îi au“. Şi acésta maximă 
nu ’şi pierde totă valabilitatea ei 
nici în viaţa statelor constituţionale, 
numai cât ami se póte vorbi de o 
înriurinţă şi a căpeteniilor poporului 
„suveran“ asupra monarchilor.

Cea din urmă înrîurinţă se 
simte ce e drept în Ungaria, cea 
dintâiu însă nu. Şi drept mulţumită, 
că este aşa, că capul statului a lă
sat cea mai estinsă libertate de 
mişcare miniştrilor săi ungari de pe 
vremuri, mulţumindu-se cu nisuinţa 
de a voi să fie „cel mai constituţio
nal rege“ —  astacjî un deputat obs
cur din şirurile koşuthiste nu se 
sfiesce a-i imputa, că dela „publi
carea ordinului de c|i dela Ghlopy, 
ei koşuthiştii, nu-i mai pot atribui 
—  vedî Domne — acéstá însuşire 
caracteristică.

Vine acuma, ca să pună vârf 
la tóté şi fostul consilier al Majes- 
tătii Sale ér mai târcjiu mareşalul 
curţii sale ungare, şi se alătură la 
corul estremilor, pretextând că vo- 
tézá în contra listei civile numai 
fiind că n’are încredere în contele 
Tisza.

Şi ministru-preşedinte Tisza ? Se 
laudă, că calul majorităţii îl cunósce 
şi nu-1 va trânti, dér în fond cine

i

B ra şov , 6 (19) Iulie.

Dieta ungară a continuat în şe
dinţa de erî, Luni, desbaterea asupra listei 
civile. Au vorbit contra proiectului Endrei 
Gyula şi Polczner Jenő. După pausă a 
luat cuvântul baronul Desideriu Banffy. 
El a polemisat cu ministru-preşedinte Tisza 
declarând, că el are necontenit înaintea 
ochilor statul maghiar naţional unitar. 
Tisza n’a nimerit’o mai deunădi când a 
dis despre densul, că este cel mai tîner 
deputat şi l’a dăscălit ca pe un copil, că
ruia nu i-au crescut „dinţii mânzului“ . 
Din contră, ministrul preşedinte era încă 
copil, pe când Banffy urma politica dea- 
kistă a tatălui séu, Tisza Kálmán. Res
pinge acusa de inconsecuenţă ce i-s’a
adus. El a lucrat în interesul ţării, când 
a abandonat părerile de mai înainte. Ni
meni n’a avut mai bună ocasiune de a-se 
convinge cât de desastruos este teritorul 
vamal comun pentru interesele ţării. L e 
gile nu dispun, ce e drept, ca regele se 
stee aici permanent. Pe vremea reginei 
Elisabeta şi a moştenitorului de tron 
Rudolf însă era aici curte maghiară. 
Fostul ministru preşedinte Wekerle a 
vrut într’un rând să aranjeze acestă ces- 
tiune din punct de vedere al dreptului 
pnblie. El însuşi (Banffy) a creat, când 
era ministru-preşedinte, un . post de ma
reşal de curte, fiind-că avea în vedere 
strălucirea curţii regale de pe vremile lui 
Matiaş.

Banffy a pretins apoi, ca conform 
parităţii, curtea regală se petrecă o ju 
mătate de an în Budapesta. In fine de
clară Banffy, că primesce moţiunea pre- 
sentată de contele Aponyi, şi că nea- 
vând încredere în guvern nu primesce 
budgetul.

Contra proiectului a mai vorbit 
şi Carol Eötvös. A luat apoi euvén-

D in  Caransebeş.
(Alegerea de president al Comunităţii de avere.)

De un timp íncóce grăniţerii 
noştri au fost agitaţi de doué eve
nimente neaşteptate: de mórtea su
bită a fostului president al Comuni
tăţii de avere Curescu, şi acum de 
alegerea de nou president, pusă la 
cale peste cap în graba cea mai 
mare de cătră comisarul guvernial, 
Carol Pogány.

Deja la alegerile trecute ale co
mitetului Comunităţii de avere cor
pul foştilor grăniţeri s’a simţit mult 
jicnit prin ingerinţa creaturelor gu
vernului, care cu acea ocasiune s’a 
dat pe faţă în mod aşa de neru
şinat. Tot-odată a început se se deş
tepte între grăniţeri consciinţa drep
turilor şi a demnităţii lor şi au în
ceput se-şî pună întrebarea, pănă 
când ei se sufere a fi loviţi în in
teresele lor culturale şi în proprieta
tea lor de cătră veneticii, cari pe cale 
nepermisă, volnică şi violentă, nu pe 
uşă, ci prin feréstrá au intrat, într’un 
moment lipsit de paza cuvenită, în 
casa Comunităţii de avere, care nu 
este şi nu póte fi decât numai a 
adevăraţilor şi singurilor ei proprie
tari, a foştilor grăniţeri împăduriţi.

Bag séma că grija ce a cuprins 
spiritele grăniţerilor noştri de un 
timp íncóce şi téma, ca nu cumva 
cei în drept se se trezescă cu toţii 
din letargia de pănă acuma şi se le 
arate veneticilor pe unde li-e drumul, 
a îndemnat pe omul de încredere 
al stăpânirei se grábésca alegerea 
de president pănă când încă unel
tele acesteia aveau preponderanţa în 
sfatul grăniţeresc.

FOILETONUL „GAZ. TRAN S .“

De pe Valea Streiului.
—  Priveliscl din natură. — ’Avdfivrjeiis. —  Ful- 

gf'rile sferice. —

...Duce drumul prin o undulaţie de 
coline şi dealuri reversate în zarea de lu
mină. La orisont se contureză nehotărît, 
în linii fumurii, lanţuri nesfîrşite de munţi. 
Streini era clocotitor în oale, prăvălindu-şî 
valurile spumate printre grămezi de bolo
vani. Pe alocurea undele mai astâmpărate, 
mai liniştite, îşî întunecă luciul pe sub 
umbrar de sălcii.

O cotitură de potecă şi o cascadă 
ne surprinde de-odată cu frumseţa-i uirai- 
tore. Intr'o spărtură de dealuri, chiar pe 
sub muchia unui părete abrupt de stâncă: 
Streiul se prâvălesce în şuvoaie de spumă 
albă. Jos, la piciorul stâncei, apa îşî sbate 
valurile clocotitore în vuet sălbatic şi după 
ce-şî topesoe spuma, se despică ’n doue 
valuri limpedî, ce dau fuga la vale prin 
pădure, pe un covor de rnuşchiu verde. 
Pulbere fină de apă sare din şuvoiul de 
spumă sclipind în colori fascinante şi abu
rind zarea în jurul lor.

Jur împrejur o armonie de colori vii 
şi calde îţi mângăe privirea. In zarea ori- 

sontului falnic se înalţă Parângul cu stân
cile albite în sőre. Păduri rare de brajl 
răsar din costa munţilor şi înainte, printre 
pâlcuri alburii de nori se profilézá Rete
zatul într’o gigantică piramidă ciuntatâ.

Luăm în cdstă malul Streiului şi pă
şim agale pe curmătura, ce duce pe de
asupra unor păreţi abrupţi, cu eşiturî de 
stânci, ce par că se dobdră.

Şi cum mergem pe curmătură, o câţă 
desă răsare fără veste de după culmi. 
Suind grăbit aruncă umbră peste întrăga 
vale. In cale întîmpină valuri de aburi 
albi, ce resleţî se plimbă.’n sus şi ’n jos. 
Aburii se strîng tot mai mult, se îndesă 
şi ecâ norul închegat, voinic, alărgă peste 
vîrfurî şi ’n drumul lui mai prinde şi alţi 
tovarăşi crescând şi îngreunându-se pe mă
sură ce cresce. Sub ceriul plumburiu satul 
îşî desfăşură casele rustice prinse în cor
donul de dealuri, pe cdraele cărora se 
urcă voinicesce păduri de molizi.

Atmosfera devine suspectă. Năduşăla 
te împedecă de a respira din plinul plă
mânilor. Mugetul cârdului de vaci, dangă

tul clopotelor dela boi se întreţese cu 
vuetul jalnic al codrului:

Pe sus trec leneş nouri grei 
Şi ’n freamăt lung, neaşteptat 

Lumina ’n zări se stinge.
Un  roiü de frunde jocă ’n drum 

| Tot codru-i un vértej acum
Un fulger! —  repede mé ’nchin —  
Résbubujnd din nor in nor 

Un trăsnet se descarcă.

(St. O. Iosif.)

Abia scăpăm în casa cea mai apro
piată, pentru a nu fi udaţi ciuciuleţî.

Fulgere dese brăzdâză văsduhul, tu
nete profunde răsună din văi şi din munţi 
cutremurând case şi ferestre. Canaluriie 
ceriului îşî revarsă lichidul dătător de viăţă 
pe pământul însetat.

In mijlocul acestei privelişti, o fi- 
rescă reproducere de idei îţi evocă la su
prafaţă o sumă de cugete având drept 
obiect descărcările electrice ale norilor.

Fiind-că tóté lucrurile din natură — 
învăţa şeola academică veche — sunt în
rudite şi stau în strimte raporturi, ér su
fletul are cunoscinţă despre tóté aceste 
lucruri deja de mai ’nainte, nimic nu ne 
stă împotrivă, ca revocându-ne în merao-

rie vr’un fapt său — vorbind în limba de 
tote Jilele — învăţând un. lucru: să ne 
reproducem tote cunoscinţeie anteridre 
născocind din noi înşine, tot ce lipsesce 
acelui lucru, decă avem curagiu şi nu ne 
obosim în mijlocul cercetărilor. Cercetarea 
şi învăţarea nu este decât aducere aminte. 
„De esemplu — observă Platon prin ros
tul lui Socrat — decă cineva văzând, au- 
dind seu simţind ceva: nu observă numai 
ce a vădut, aucjlit seu simţit, ci mai de
vine conscient şi de altceva, ce n’a ob
servat imediat pe calea asta — nu suntem 
îndreptăţiţi a susţină că şî-a adus aminte 
de ceea ce i-a ajuns în oonscienţă (âvspv^o&ri 
oii trjv iivvoiav IXccŞev)*? Bună oră alta este 
ideea (STCidxrj(irj) despre un om şi alta despre 
o liră. Ei bine, cei amoresaţî (ol işccoiTai) 
când văd o liră seu o haină, seu altceva 
ce-i plăcea fiinţei iubite: afară de liră seu 
de haină mai văd cu ochii sufletesc! şi 
imaginea iubitului seu iubitei, care avea 
liră seu o astfel de haină. Acesta este a- 
ducerea aminte“ .*)

(Va urma).

* )  Platonis Phaedon, X V III.
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Timpul a fost prea scurt, pentru 
ca elementele independente dintre 
grăniţerî sé pótá pregăti şi asigura 
victoria causei drepte la alegerea de 
nou prezident, ce avea se se săvîr- 
şâscă Sâmbătă. Ni-se scrie în pri
vinţa acésta din Caransebeş:

„...La alegerea de Sâmbătă a reuşit 
céta guvernamentalilor şi a veneticilor 
căci a fost ales president al Comunităţii 
de avere cu 64 dintre 92 de voturi ale 
membrilor presenţî, candidatul lor oficial 
d-1 Constantin Burdea, primarul oraşului 
Caransebeş, faţă cu Candidatul împăduri* 
ţilor şi al independenţilor, d-1 major ces. 
şi reg. losif Stoiănel, care primi 28 de 
voturi.

Văijând pericolul de care era ame
ninţată causa grăniţerâseă, în urma nebunei 
agitaţiuni, ce se făcea din parte guverna
mentală pentru candidatul oficial şi 
în faţa trucului comisarului guvernial de 
a orândui noua alegere aşa de curând, 
fruntaşii independenţi ai grănicerilor în 
frunte cu ,d-l protopop al Orşovei, Mich. 
Popovicî, ou d-1 colonel în pens. cav. de 
lacobich şi N. M arin  au fost conchemat 
o conferenţă în preziua alegereî, care s’a 
şi ţinut Vineri d. a. în casa Comunităţii 
de avere.

A  fost aclamat president al consfă- 
tuirei, ce a fost publică, d-1 protopop M. 
Popovicî, care deschidând întrunirea a es- 
pus cu cuvinte elocuente şi convingătdre 
starea în care a ajuns Comunitatea de 
avere în urma amestecului elementelor 
străine de interesele grăniţerescî în aface
rile acestora.vArată motivele, pentru care 
nu póte să-şi esercite dreptul de membru 
în comitet. Pune în relief ingerinţa tot 
mai îndrăsneţâ de o parte, şi slăbiciunea 
şi lipsa de pază de altă parte; accentuăză 
necesitatea de a-se revisui statutele Comu
nităţii de avere pentru a-o curăţi pe acésta 
de elementele neîndreptăţite, ce s’au vîrît 
pe nedrept în organismul ei.

Conferenţă, la care au luat parte toţi 
grăniţerii în număr férte mare, a primit 
unanim propunerea de revisuire în sensul 
indicat, salutând cu căldură vorbirea pro
topopului.

După închiderea conferenţei repre- 
sentanţii independenţi ai Comunităţii de 
avere s’au sfătuit pe cine să candideze 
pentru postul de president şi s’au unit cu 
toţii a vota pentru d-1 major ces. reg. 
losif Stoiănel. Sortea însă nu i-a favorisat 
de astă-dată.

Aşa s’au petrecut lucrurile. Nou 
alesul president d-1 C. Burdea a pro
mis, că va avé totdéuna înaintea 
ochilor sei interesele graniţerilor. 
S’a gândit d-sa serios la răspunde
rea grea, ce a luat-o asupră-şi când 
a pronunţat aceste cuvinte?

Noi îi dorim se nu-1 pună pă
catele a lua în deşert gravele cu
vinte ce le-a pronunţat, i-o dorim 
nu numai în interesul causei grăni 
ţeresci bănăţene, dér şi spre liniştea 
şi mântuirea sufletului seu!

In amintirea M  Ştefan cel Marc.
Telegramă omagială cătră MaJ. Sa

liîtă telegrama adresată din Putna 
Majestăţii Sale monarchului:

„Românii din Bucovina adunaţi pen
tru a sărbători pe voevodul Stefan, îşî 
reamintesc cu inimă recunoscătdre fap
tele gloridse, pe cari biserica ndstră le 
mulţuraesce voevodului Stefan, împăratu
lui losif II şi Majestăţii Vdstre. Vă ruerăm 
să primiţi în graţie omagiile credincioşilor 
supuşi ai Majestăţii Vöstre.

ss) Metropolit Repta, 
Baron Hurmusaki.

Academia Română după şedinţa fe 
stivă ţinută Vineri 2 Iunie a adresat, M. 
S. Regelui Carol urraătdrea telegramă:

Majestăţii Sale Regelui

Castelul Peleş, 2 Iulie.

Serbând amintirea de patru or! secu
lară a lui Ştefan Voevodul Moldovei, unul 
din cei mai buni şi mai mar! Domni ai

ţărei, depunem eu cel mai profund respect, 
ou'cea mai sinceră iubire şi admi raţiune, 
tributul recunoscinţei néstre la piciérele 
Majestăţii Vdstre, *care în Regatul Ro
mâniei aţi reîuviat şi aţi întrecut gloria 
străbună.

Membrii ai Academiei Române: pre
şedinte Ioan Kaiinderu, D. Sturdza, Sp. 
Haret, Gr. Ştefănescu, Anghel Saligny, l. 
Bianu, dr. V. Babeş, St. 0. Hepites, I. 
Bogdan.

M. S. Regele a răspuns prin următd- 
rea telegramă adresată preşedintelui A- 
eaderaiei.

G. Peleş, 2 Iulie 1904

„Astă-ijî când t($tă suflarea românescă 
pomenesce cu dragoste şi mândrie numele 
lui Ştefan-Vodă ca mare şi vitéz ostaş, 
sunt viu mişcat, că gândul Academiei s’a 
îndreptat către mine.

„Mulţumesc călduros membrilor „săi 
pentru mărturia de recunoscinţă adusă 
iubitei mele armate, oare a pecetluit eu 
sângele séü mărirea României“ .

Carol.

Monumentul de la Bârsesci.
Duminecă s’a făcut cu mare pompă 

inaugurarea monumentului ridicat în satul 
Bărsescî-Vrancea (judeţul Putna) marelui 
voevod Ştefan, fiind de faţă autorităţile 
civile şi militare, ostaşi, şcolari şi mii de 
săteni din tdte satele din apropiere.

Din piatră şi mosaic, monumentul s’a 
ridicat pe dealul d’asupra Bărsescilor nu
mit Dumbrava, privind în faţă satele Ne- 
grilescî, Tulnicî şi Bărsescî.

Mai jos se estinde o ţarină unde le
genda spune, că-şi avă locuinţa T’udora 
bătrâna în al cărui bordeiu, trudit şi arnă- 
rît, a durmit o ndpte marele Ştefan.

Monumentul pdrtă câteva inscripţii 
pe cele patru feţe ale sale:

La răsărit:
„Lui Ştefan cel Mare, voevodul Mol

dovei, după 400 de ani de la radrtea sa 
prinos de admiraţie şi recunoscinţă din 
partea Vrâncenilor în 2 Iulie 1904“ .

La miajă ndpte un fragment din ne
crologul cronicarului Grig. Ureche:

„Domnit-a Ştefan Vodă 47 ani, *2 luni 
şi 3 săptămâni şi a zidit 44 mănăstiri şi 
biserici şi era însuşi ţiitor peste tdtă ţâra... 
După multe răsbdie cu noroc, ce a făcut 
cu mare jale a reposat Marti 2 Iulie 
1504“ .

La apus frumdsele versuri ale lui 
Eminescu:

Ştefane Măria Ta  
Tu la Putna nu mai sta,
Ţe înalţă din mormânt 
S6 te aud din corn sunând 
Şi Moldova adunând.
De-i suna din corn odată 
Ai s’adunî Moldova tdtă,
De-i suna de două ori 
Ne vin codrii în ajutor 
De-i suna a treia 6ră 
Toţi duşmanii or sâ piară 
Din ho tară în hotară.

Spre mia<jă(ji se cetesc urraătorele 
rîndurî din povestea Vranciei scrisă de 
Carmen Sylva, M. S. Regina României:

„Vedl, dise Vrîncidia lui Ştefan cel 
Mare, tdtă Vrancea s’a sculat pentru tine. 
Etă-i vin toţi de după înălţimi şi cei 7 
flăcăi, cari merg înaintea celorlalţi, sunt 7 
flăcăi ai mei, pe cari ţi’i dăruesc...“

Monumentul acesta — scrie „Voinţa 
Naţ.“ —  este ridicat prin subscripţie pu
blică, pentru prima dată a fost vorba de 
el la Vidra, când în dina de sf. Gheorghe 
la 23 Aprilie acest an a fost o întrunire 
făcută de d-1 N. N. Săveanu şi la glasul 
lui cu drag au răspuns cei ai căror stră
buni au fost ostaşii marelui Voevod. e

La desvălirea monumentului, de pe 
dealuri au sunat buciume, tocmai în locu
rile unde cu patru veacuri în urmă ele 
chemau pe fii munţilor să vină lângă ma
rele lor Domn! In văile depărtate a ră
sunat iranul lui Ştefan, er pe deal ostaşii 
au presentat armele.

In  S i n a i a .
M. S. Regele Carol, Principele Fer- 

dinand şi Principii Carol şi Elisabeta au 
asistat la serbările, ce s’au făcut Duminecă 
la Sinaia pentru al 4-lea centenar de la 
radrtea lui Ştefan cel Mare.

Serviciul divin a fost oficiat de sfin
ţia sa Archiraendritul Nifon, superiorul 
mănăstirei Sinaia, asistat de tot clerul lo
cal şi de doi archimandriţi români din 
Basarabia.

Răspunsurile Rugei au fost date de 
corul de sub conducerea d-lui Verzeanu.

„L ’Ind.Roum  “ coraunioă, oă în revista 
„România militară“ a apărut cu ocasiunea 
comemorării lui Ştefan cel Mare un férte 
interesant articol de domnul Nicolae 
Densuşianu acompaniat de ilustraţiuni, 
cari representă pe Ştefan cel Mare 
după stampe istorice, precum şi planurile 
cetăţii Suceava (după Romstorfer) şi o ve
dere a Putnei după o iconâ din secolul 
X V III reprodusă în „Geschichte dér Buko
vina“ de R. F. Kaindl, publicată la Cer
năuţi. Articolul din „România militară“ 
este unul din cele mai bune câte s’au pu
blicat asupra acestui subiect.

♦

Dela Putna ara primit a<jî un raport 
detaiat despre decursul festivităţilor de 
acolo, care însă, cum depărtarea este aşa 
de mare, ni-a sosit numai a<jî după amédi 
cu tienul accelerat. Din causa acésta am 
trebuit să amânăm publicarea pe mâne.

Papa Piu X  şi serbările de la
Putna. Ara publicat calele acestea tele
grama papei Piu X  adresată d-lui Vla- 
dirair Ghica, din incidentul centenarului 
IV  al morţii lui Ştefan cel Mare. Tele
grama papei a fost un răspuns la o altă 
telegramă adresată la Vatican de cătră 
d-1 Vladimir Ghica în numele catolicilor 
romani. De aici se esplică şi cuvintele din 
telegrama papei, prin cari trimite bine
cuvântarea apostolică „nobililor săi fii din 
Rorhânia“ . Etă în traducere textul tele
gramei trimise de d-1 Ghica:

Cardinal M erry del Val.

Vatican-Roma.

Naţiunea română serbeză în acest 
moment al 4-lea centenar al morţii lui 
Şt fan oel Mare, eroul naţional moldo
vean, supranumit de Sixt IV. „Atletul 
lui Christos.“

Cu ocasiunea acestor gloridse amin
tiri, catolicii români rdgă pe sfântul Pă
rinte de a acorda patriei lor, ca şi pre
decesorului lor de acum patru veacuri, 
binecuvântarea sa părintescă.

ss) Prinţul Vladimir Ghica.

Pressa rusă in contra maghiarisării
Marile diare rusesci din Petersburg 

„Rus“ , „Novoie Vremia“ şi „Ruskoe Slovo“ 
s’au ocupat în timpul din urmă cu faimo
sul proiect al ministrului Berzeviczy, pe 
oare îl combat straşnic. Ceea-ce însă mai 
mult îi supără şi neliniştesce pe şoviniştii 
jidano-maghiar! este faptul, că un înalt func
ţionar din ministeriul de esterne din Peter 
sburg a spus următdrele într’un înterwiev 
ce l’a avut (filele trecute cu representantu) 
unui mare <jiar rusesc :

—  „Maghiarisarea tuturor şcdlelor 
din Ungaria — a <jis acel înalt funcţionar, 
care e tot-odată şi unul din membrii cei 
mai influenţi şi acreditaţi ai ministeriului de 
esterne din Petersburg — nu este alt-ceva 
decât o negare directă a dreptului de esis- 
ienţă a naţionalităţilor din Ungaria. 40% 
din locuitorii Ungariei sunt de naţionalitate 
slavă. Maghiarisarea acestora nu este nu
mai o încercare cutezată şi nejustă, ci 
şi imposibilă. Limba maghiară pdte să fie 
limbă oficială, ea n’-are însă dreptul să 
pătrundă în biserica şi şcola naţionalităţi
lor nemaghiare. La judecătorii, în admi
nistraţie, în ministerii, ba chiar şi în armată 
pdte să fie maghiar şi strănutatul, însă în 
comune şi oraşe, unde nu locuesc Maghiari, 
limba maghiară n’are nici o îndreptăţire. 
Maghiarilor le place să se provdce la po- 
titica nostră de naţionalităţi. Bine fac. Să 
nu uite însă, că la noi Armeanul, Guzul, 
Buriatul, Chinesul îşî folosesc limba ma
ternă în şcdlaşi biserica lor şi în vieţa de 
töte (filele, ba chiar şi judecătoriile şi au
torităţile administrative folosesc limba na
ţionalităţilor, căci nouă nu ne trece prin 
minte să le rusificăra“ .

— Când era să plec, tjice Ziaristul 
rus, bărbatul de stat mi-a adresat rugarea:

— „Te rog, ca aceste păreri ale 
mele să le comunici şi unui (fiar maghiar.

— De ce tocmai unui (fiar maghiar?
— „Las’ să scie Maghiarii, că noi 

urmărim cu atenţiune faptele lor şi că tare 
ne minunăm, că bărbaţii lor de stat nu

văd că astfel de lucruri nu sunt spre binele 
naţiunei maghiare, ci promovézá germa
nismul. Rusia şi Ungaria au un comun 
interes, ca să împedece înaintarea cutezată 
a germanismului spre răsărit. Noi ara vré 
să fim prietini buni cu Maghiarii, din care 
causă ne vom şi da silinţa se reparăm 
greşala ce am făcut’o faţă cu ei pe la 
mijlocul secolului trecut. Tocmai pentru 
acésta însă Ungaria încă să nu uite, că ea 
are nevoie de alianţa Slavilor. Decă Ma
ghiarii ţintesc la nimicirea Slavilor, cari 
trăesc printre ei, e imposibil să le fim 
prieteni, ér’ din duşmănia dintre noi numai
Germanii pot să tragă foldse.....

„Te rog încă odată se comunici 
aceste păreri ale mele vr’unui diai* maghiar, 
căci aşa cred, că ceea-ce am spus acum 
este tot-odată manifestarea conviegereî cer
curilor diriguitdre rusesci şi a pressei 
rusesci.“

R e s M u l ruso-japones.
Generalul Sacharov a adresat sta

tului major cu data de 16 Iulie n. urmă
torul raport:

La 15 1. c. vânătorii călăreţi ruşi au 
respins patrula inimică, ce ţinea ocupat 
satul Kuaucizan pe drumul de la Kaitsu 
la Niuşwang. Ndptea spre 16Iulie a trecut 
în linişte. In 15 Iulie s’a cercetat terenul 
spre comuna Maguyn, situată la distanţă 
de 14 chilom. de la Tancîun. O patrulă 
inimică s’a retras spre Siakotan, ciocnin- 
du-se în defileu cu trupa rusescă, care 
făcea recundscerî. In ţinutul Pondzia- 
Pudza, Cierlochu şi Liousantza s’a dat 
peste o mare patrulă inimică. Generalul 
Micenko laudă pe căpitanul de cazaci 
Bicîkov şi pe locotenentul prinţ Kara- 
georghevicî, cari conduceau câte o sotnie 
de Cazaci. La 15 1. c. o companie inimică 
a ocupat pasul Kaneia-Pudza S’a obser
vat, că în apropiere de Şiaokusan se mişcă 
mai multe trupe inimice. După rapdrtele 
spionilor, în Sonutidsa s’a concentrate ar
mată inimică de 4—5000 cu 10— 15 tu
nuri de munte şi cu o trupă de cavalerie. 
La răsăritul sdrelui cea mai mare parte 
din infanteria inimică a ocupat colinele 
din împrejurime. In pasul Dalin se află o 
armată inimică de 30,000, în Koncia-Pudza 
4000. Inimicul fortifică trecătorile dintre 
păsurile Fonşulin şi Modulin. In direcţia 
Saimats-Liaoyang, Japonesii au evacuat 
Sikoyanul şi Yanlihul de lângă Kaneia- 
Pudza. Pasul Sibulin e ocupat însă de 
inimic.

*
Alte scirî de pe câmpul de răsboiu 

n’au sosit în decursul ^iiei de eri.
Din Tiencin (China) vine însă o scire 

mai mult de cât interesantă. La 14 Iulie 
s’a întâmplat o încăerare straşnică la Şan- 
haykvan între soldaţi francesî şi japonesî. 
Francesii au omorît 7 şi au rănit 12 Ja
ponesî. Dintre Francesî încă au murit 3 
şi au fost răniţi 5 soldaţi.

Tot din Tiencin priraesce agenţia 
„Reuter“ soirea, că trupele francese ame
ninţă cu debarcarea, dâcă China nu va 
suprima revolta din Tonking. Amenin
ţarea acesta a produs la Peking o mare 
încurcătură.

Ce mai sci, ce surprise ne reservă 
viitorul?

0 broşură germană despre Ungaria.
Sub titlul „Das Magyarentum in  Un- 

garn im Kampfe um den Naţionalstaatt“ 
(Lupta Maghiarilor în Ungaria pentru sta
tul naţional) scriitorul german Herraann 
Ortloff a scos de sub tipar o broşură în 
care se ocupă cu lupta Maghiarilor pentru 
supremaţia absolută a limbei maghiare.

Dreptul resuitat al constatărilor sale 
Ortloff (fice, că silinţele Maghiarilor de 
a-şi vîri limba în armata comună n’au 
isbîndit pe deplin, fiind-că de rîndul acesta 
voinţa îrapărătescă a fost destul de tare 
a apăra încă unitatea armatei şi limba ei 
germană; li-au succes însă a stdree nisce 
concesiuni, cari în coiisecenţa lor logică 
vor rodi în favorul tendenţelor separatistice 
maghiare. Guvernul imperial austriac nu
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trebuie să raârgă mai departe pe calea 
acăsţa, dinpotrivă el trebue să refacă ceea* 
ce a făcut, şi Ungaria să fie adusă în le 
gături mai strînse cu imperiul austria«, 
care trebue să fie germanisat cu desăvîrşire.

Diplomaţia germană — <jice Ortloff — 
sbasată pe nisce tradiţiunî rău pricepute, a 
jfavorisat tendenţele separatiste maghiare, 
pe când interesele germane dictau tocmai 
contrarul, şi opinia publică germauă oa şi 
politica oficială germană ar trebui să spri- 
jinăscă pe Austria, ca după respingerea 
tendenţelor separatiste maghiare,dualismul 
actual să fie înlocuit cu o uniune perso
nală redusă între Austria şi Ungaria.

Pactul de la 1867, continuă .autorul, 
s’a basat pe o ideiă politică oorectă(?), ca 
adecă în Austria să domnescă Germanii, 
-în Ungaria Maghiarii. Ura ce o nutrea 
însă Beust în contra Pruşilor a dat o 
armă în mâna Maghiarilor, ea aceştia 
adecă să asuprescă pe Germanii din Un
garia şi să domnescă în spirit fino-mongolic. 
Rassa germană nu trebuia să aştepte „peri
colul galben“ pănă la ivirea pe scenă a 
Japonesilor, căci acel pericul s’a ivit în 
momentul când în pactul de la 67 li-s’a 
dat celor eâte-va milidne de „cicoşl“ fino- 
mongoli mână liberă pentru a maghiarisa 
cu forţa pe German!.

Raportul dintre Austria şi Ungaria — 
urraeză Ortloff —  nu se pdte aranja pe 
basa deplinei parităţi. Nu pdte să aibă va- 
ldre şi durată o alianţă, în care oonduce- 
rea nu o are partea mai tare. In caşul de 
faţă Austria cu cele 28 milione de locui
tori este partea mai tare, ăr nu Ungaria 
cu cele 18 milidne locuitori, dintre cari 
Maghiari! nu fac decât 8 milidne, chiar şi 
In caşul când am socoti la Maghiari şi pe 
Jidovi, cari numără în Ungaria aprdpe 1 
milion. Urraeză de aici, că în alianţa ce
lor două state rolul de conducător e al 
Austriei şi eă şeful armatei nu pdte 
fi regele maghiar, ci împăratul aus
triac, care singur pdte să aibă drepturi de 
suveran asupra armatei....

Societatea şi guvernul maghiar, cu 
tote măsurile sale do maghiarisare n’au 
-putut să facă pe naţionalităţi a iubi limba 
maghiară.

Guvernul maghiar a persecutat şi 
asuprit cu tdte raijlocele posibile limba 
germană. Si totuşi limba germană s’a răs
pândit mai mult între naţionalităţile din 
Ungaria. De aici urmdză — <jice Ortloff — 
că cestiuuea naţionalităţilor în Ungaria 
iş î va pierde caracterul periculos, îndată- 
ce li se va concede naţionalităţilor să fo- 
losescă limba germană ca limbă oficială 
In contactul cu autorităţile statului. Câtă 
vreme statul ungar a comunicat cu naţio
nalităţile în limba latină, n’a esistat în Un
garia o cestiune a naţionalităţilor, şi ddcă 
limba oficială a imperiului va fi limba ger
mană în Ungaria, pacea se va restabili 
-îndată, căci naţionalităţile nu s’ar mai 
rteme de maghiarisare....

Lăsăm cetitorului să-şi facă comen- 
tarul asupra acestor espuneri, cari nu sunt 
lipsite de oriT-care interes şi actualitate. 
Un <jiar maghiar, după care dăm acest es- 
iiras din broşura amintită, (jfice, că ea este 
rfdrte instructivă pentru Maghiari

SC1RILE DILEi.
6 (19) Iulie.

Cununa R egelu i Carol. Ara amin
tit, că Regele Carol a trimis o cunună 
prea frumdsă de stejar cu foi de laur şi 
ipalmier pentru a fi depusă pe mormântul 
Marelui Vdevod Ştefan. Pe panglicele 
tricolore ale cordnei e scris: „Carol 1 Re
gele României lui Ştefan marele Domn al 
Moldovei“ .

Asasinarea unui guvernator ru-*
îSesc. Din Petersburg se telegrafieză, că 
locţiitorul guvernorului din guvernamen
tal Elisavetopol Andreiew a fost asasinat.

Numiri. D-l Ioan Cipu, secretar la 
direcţiunea financiară din Braşov, a fost 
numit locţiitor de director la direcţiunea 
financiară din Zombor. — D-l Ioan Popo- 
mei ajutor de secretar la direcţiunea fi
nanciară din loc, a fost “nurait secretar.

Conferenţă m ilitară în Rucuresci.
0-1 ministru de räsboiü a însărcinat pe d-l

colonel Gârdescu, profesor de strategie şi 
de istorie militară la şcola de rësboiù, să 
ţie în <jiua de 7 c. o conferinţă la Ateneu 
asupra „Luptelor de la Plevna“ înaintea 
membrilor corpului didactic primar, cari 
în curând vor face o eseursie în Bul
garia, şi cu deosebire pe câmpul de luptă 
de la Plevna.

Mórtea lui K rüger. Bătrânul preşe
dinte al republicei Transvaal, a ‘ cărui 
morte ara anunţat-o deja, petrecuse érna 
la Riviera, de unde s’a retras pe la sfîr- 
şitul lui Maiű într’o vilă din Clarens (E l
veţia), pe care o luase cu chirie. Suferea 
de inimă şi tată <jiua şedea nemişcat în- 
tr’un fotei pe terasa vilei. Pe lângă băla 
de inimă s’a mai adăugat în timpul din 
urmă şi o pneumonie, care l’a dat gata. 
La căpătâiul său erau în ultimele olipe 
ale vieţii : fiica sa, d-na Eloff cu soţul şi 
copiii săi, credinciosul medic Dr. Heyma 
nus, care de vr’o 20 de ani nu s’a înde
părtat de lângă dânsul şi secretarul Bre- 
dell. Ultima dorinţă a lui Krüger a fost, 
să fie înmormântat lângă soţia sa în 
Transvaal. Familia va cere spre acest scop 
permisiunea guvernului engles, ér în cas, 
când guvernul engles ar refusa, Krüger 
va fi înmormântat undeva în Olanda.

P ictoru l Obedeanu a eternisat în 6 
tablouri frumóse biruinţele lui Ştefan cel 
Mare de la Baia, Scheia, Racova, Lipia şi 
din pădurea Cosminului, precum şi înmor- 
mîntarea lui Ştefan-cel-Mare. Tablourile 
esecutate după „Istoria lui Ştefan-cel-Mare“ 
de, Iorga sunt expuse la palatul diarului 
„L ’Indépendance Roumaine“ . D-l Obe- 
deanu are de gând a pune pe pânză o 
serie întrégâ de tablouri din viéta lui 
Ştefan-cel-Mare, precum. şi tóté luptele 
marelui voevod. După-ce le va termina 
pe acestea, apoi va esecuta o altă serie 
de tablouri din viéta lui Mihaiü Vitézül. 
Dilele acestea d-l Obedeanu va fi primit 
în audienţă în castelul Pelişor, unde va 
présenta prinţului Carol copiile fotogra
fice ale tablourilor sale.

Procesul episcopiei române din 
Oradea cu fam ilia Banffÿ. Se scie, că 
episcopia română din Oradea-mare a re
vendicat prin proces un teritoriu însem
nat luat cu hapca din domeniu* episcopiei 
şi folosit mulţi ani de familia conţilor 
Banffy. In procesul de despăgubire inten
tat după revendicare — tribunalul din 
Oradea-mare va pronunţa dilele acestea 
sentinţa.

Secetă în tóté părţile. In împreju
rimile Cluşiului bântue o secetă, cum nu 
a mai bântuit de 50 de anî. In comuna 
Pere au secat tóté fântânile şi omenii tre
bue să mâne vitele la distanţe enorme 
spre a le adăpa. Câmpul este cu desăvîr- 
şire ars, vegetaţiunea tată dogorită.

Logodnă. D-l Ioan Coman absolvent 
în teologie şi învăţător în Vatna-Buzăului, 
s’a logodit în diua de 29 Iunie v. cu 
d-ş0ra Virgilia Dima din Sita-Buzeu.

Mórtea lui Anton Cehov. Unul 
dintre scriitorii cei mai renumiţi ai Ruşi
lor Anton Cehov şî-a închis ochii pentru 
tot-déuna la 15 Iulie în Badenweiler (Ger 
mania), unde se dusese pentru tămăduirea 
nervilor săi sdruncinaţi. Cehov s’a născut 
la 1860 în Taganrog lângă Marea Aso- 
vică şi şi-a început activitatea literară la 
1879. A  scris povestiri humoristice, foile- 
tóne, critici, drame. Fără să fi fost un 
geniu, el aparţinea gardei celei mai po
pulare a scriitorilor moderni şi numele lui 
era numit alăturea cu Tolstoi şi Gorki. 
De profesiune era medic şi practica în 
Mosova. Scrierile lui au fost traduse în 
tóté limbile** culte. In „Gazeta Transilv.“ 
încă au apărut în timpul din urmă câte-va 
traduceri. Aşa: „Se mărită bucătărâsa* , 
(Nr. 200— 1903) „ Parastasul“ (Nr. 201 şi 
202—1903), „Strugarul Petrow“ (214 şi
216 — 1903), cari au plăcut forte mult pu
blicului cetitor.

Antisem itism ul ia gim nasiu l din 
T irnavia. „E -g“ se jăluesce, că la gim
nasiul din Tirnavia (Nagy Szombat) elevii 
israeliţi nu sunt împărtăşiţi în scutire de 
didactru şi acordarea de burse, ba de cu
rând făcându-se o escursiune la Viena, 
profesorii au esclus de la acéstà escur
siune pe elevii israeliţi. — Diarul evreesc 
atrage atenţiunea guvernului asupra aces
tui institut antisemit, unde pe semne, 
ceea-ce este fórte rar în Ungaria, elemen
tul semit nu este alintat ca în tóté cele
lalte institute ale ţării.

„O distincţie bine m eritată“ . Sub 
titlul acesta foile unguresc] publică scirea, 
că j. Veigelsberg Leo , colaborator la 
„Pester L loyd1* a fost decorat cu ordinul 
Ooróna de fer cl. III pentru serviciile 
aduse patriei pe terenul tjiaristic. Vtigeţs- 
berg, <jic numitele foi, deşi a scris nem-

ţesce, a fost în tot-déuna inspirat de cele 
mai curate sentimente maghiare. „E g “ 
mai adaogă urraătorele: „Puţini vor fi 
8ciind, că Veigelsberg este şi un escelent 
hebraist. Tatăl său a fost belfer evreu şi 
el însuşi încă a absolvat „jesiva“ dobîn- 
dind diploma de belfer. La rândul séu 
noul decorat — spune „E g “ — este ta
tăl lui „Ignotus“ (pseudonim) „o pod0bă 
a literaturei moderne maghiare“ ...

Bandele bulgare. După raporturile 
consulare de la Mouastir, 2 ciocniri s’au 
produs în cursul săptăraânei trecute în 
districtul Kitcevo între bandele bulgare şi 
albanese şi alte 3 ciocniri între bandele 
bulgare şi sîrbe şi trupe. Pierderile sunt 
neînsemnate. In (jiua de 6 Iulie, trupele 
şi cetele de başibuzucî au înconjurat în 
satul Posdvişte, la nord de Kristoria, o 
bandă comandată de şeful Mitrea. Banda 
a reuşit totuşi să fugă în timpul nopţei. 
Trupele au avut 3 ómeni ucişi, ér banda
2. Insurgenţii bulgari au comis în ultimul 
timp 10 asasinate nouă.

Cărţile Ini Tonescu Gion, repausat 
de curând au fost donate de cătră fami
lia regretatului scriitor oraşului Piteşti, 
spre a se înfiinţa acolo o. bibliotecă pu
blică. Bogata colecţie de tablouri şi 
obiecte de artă ale repausatului vor trece 
în posesiunea Ateneului. D l Olanescu- 
Ascanio a luat iniţiativa de a i-se ridica 
bustul lui Ionescu-Gion în grădina A te
neului.

îm părţire de pâment în Dobrogea.
Dilele acestea se va împărţi câte 5 hec
tare de pământ la 1700 noi căsătoriţi pe 
frontiera Dobrogei dinspre Rusia şi Bul
garia.

P ro fesori germani decoraţi cu 
«Răsplata muncei“ . Printre profesorii şi 
învăţătorii decoraţi de curând în România 
se află şi Dr. Franz Schmidt, directorul 
şcolei reale evangelice din Bucureseî şi 
Lohmeyer, profesor la aceeaşi şc0iă, cari 
amândoi au fost decoraţi cu medalia 
„Résplata munceiu cl. 1. „Rom Lloyd“ 
luând notă despre distincţiunile acordate, 
face observaţiunea: „Acésta este o nouă 
dovadă despre consideraţia deosebită de 
care se bucură şcolele nóstre germane la 
guvernul român şi despre apreciarea fa
vorabilă de care se împărtăşesc în cercu
rile cele mai largi“ .— „R. L." mai adaogă: 
„Intre cei decoraţi se află şi directóra şc0- 
lei profesionale Nr. 1 d-na Charlotta Adels- 
berg, care este de asemenea germană“.

M ilitare. D-l Dr. Albin Pop, medic 
de regiment cl. I (la reg. 45) fiind neapt 
pentru serviciul la trupă, a fost pensionat 
şi trecut in registrul de evidenţă pentru 
serviciu local la institutele militare de 
reservă în timp de raobilisare. (Domiciliul 
în Sibiiu).

Lipsă de hârtie la  W ladiwostok.
Diarul „ Vostoschni Vestnik“ din Wladi- 
woslok trebue se înceteze de a mai apare 
în urma lipsei de hârtie. Diarul a fost 
imprimat în ultimul timp pe hârtie de 
împachetat.

A  născut un monstru. „N. H.“
scrie: „In Petroşniţa (Caraş-Severin) o 
Româncă a născut un monstru cu patru 
picidre, care séraáná fórte mult cu un că
ţel. Medicul Dr. Szörényi a aşezat mons
trul în spirt şi l’a trimis la museul din 
Budapesta, ér pe femeie o păzesc jan
darmii, căci locuitorii din sat vréu să o 
omórá.

C ă ld u r i le .
Căldurile abnorme şi seceta, ce dom- 

nesce la noi, au ajuns a fi o plagă pentru 
tótá Europa. Meteorologia se ijforţâză a 
ceifceta căuşele.

De o serie de ani ara a vu lflţ^ ie  de 
vară recoróse, variări con s id eraqn â  tem
peratură, un plus de ploi şi un ^ p irau m  
de <jile cu sóre.

Pe basa acestor fenomene şi cu un 
calcul de probabilităţi meteorologia ne-a 
pus în vedere o vară căldurosă şi sece- 
tosă şi aşteptările s’au confirmat.

încă prin Iunie ara avut un şir de 
(jile frumóse, fără plóie, ér în Iulie am 
avut o periodă, cum puţine s’au mai vă- 
dut de 130 ani. Nu numai ijilele, dér şi 
serile arătau o temperatură urcată cu câte 
5 grade şi mai mult, aşa că décá perioda 
acésta a căldurilor va mai dura, o să în- 
cepă a cádé frunzele.

In ce privesce causa directă ft căl
durilor, se crede că ele stau în legătură 
cu erupţiunea unui vulcan din Islanda,

întîmplată pe Ia sfîrşitul lui Aprilie. S’a 
observat anume între Thelemarken şi Har- 
danger (Norvegia) pe un gheţar o pldie 
de cenuşe, oare a acoperit câmpurile albe 
cu un strat de 5 cm. Cercetându-se acăstă 
cenuşă, s’a dovedit a fi de provenienţă
vulcanică.\

Erupţiunea, firesce, a trebuit să as- 
vîrle în aer masse colosale candescente 
la distanţă de mai mulţi chilometri şi este 
uşor de înţeles, că acest fenomen a con
tribuit mult la urcarea temperaturei.

Spre confirmarea acestei ţese se in
vocă faptul, că şi în regiunile 9uperidre 
s’a notat o temperatură urcată ueobicî- 
nuită, mai urcată chiar decât în văi. Chiar 
şi în nord s’au observat călduri neobicî- 
riuite.

Cât vor mai dura căldurile, este greu 
de prevăzut. După cât se pdte deduce 
însă din esperienţele meteorologice de 
pănă acuma, peridda acdsta va fi încă de 
lungă durată.

A B O N A A f £ ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIE I“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1904

s’a deschis nou abonament, la care invităm 
pe toţî amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

corone, pe şâse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne. <

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin manda t e  poştale.

ADMINfSTRAŢIUNEA.

Petersburg, 18 Iulie. Din Daşişao 
se telegrafeză, că Japonesii au con
centrat 6 divisiunî în contra flancului 
drept al Ruşilor. Japonesii au pă
răsit păsurile din munţi şi înaintăză 
de-alungul liniei ferate.

Berlin, 18 Iulie Din Petersburg 
i-se telegrafieză (parului „Beri. Tag- 
blatt“ că generalul rus Sam^anow a 
reţinut înaintarea Japonesilor spre Inkau. 
In lupt^ ce sa dat, Japonesii au 
pierdut cam 1000 de omeni,

Petersburg, 19 Iulie. Apropo de 
Yantchelin s’a dat o luptă mare 
între coldna generalului Keller şi 
între mari forţe japonese. Ruşii au 
atacat şi la urmă s’au retras. Fiind 
apoi atacaţi de Japonesi, s’a defă- 
şurat o luptă care a durat 15 ore 
în care Ruşii au pierdut 1000 de 
omeni.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrotherapie 

Wăllischhof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiam ent modern

(pe lângă hydrotherapie completă, băi elec
trice, de aer, sdre, rnassage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

P reţuri moderate.

Cu prospecte şi informaţiunî mai de
tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r .  M a r iu s  Sturza.
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PU B L IC A Ţ IU N E ,
referitóre lastatorirea dărilor mai jos 

numite pe anul 1904.
Conform §§ lor 16 şi 28 al Art. 

de lege X L IV  ex. 1883, prin acésjta 
se aduce la cunoseinţa publică, că 
c o n s e m n ă r i l e  despre statorirea 
d ă r i l o r  mal jos numite trimisă la 
acest oficiu din partea direcţiunei 
financiare reg. ung., se pot lua în 
vedere de ori-cine, la subscrisul ofi
ciu, anume următorele consemnări:

1) Consemnarea despre reparti
ţia d ă r i !  de p ă m â n t ,  conţinând 
pre toţi posesorii de pământ.

2) Consemnările de dare pentru 
darea  de c h i r i e  de casă  şi da 
r e a  de casă  după classă.

3) Consemnările despre d a r e a  
de c â ş t i g  clasa I  şi II, conţinând 
împositul de dare pentru meseriaşii 
car! lucră fără calfe, a servitorimei, 
a diurnişţilor etc. precum şi pentru 
posesorii de case, de pământ şi de 
capitale cl. II.

4) Consemnările despre d a r e a  
de c â ş t i g  cl IlI-a, care conţine 
împositul de daie, pentru meseriaşii 
cari lucră cu calfe pentru neguţători 
etc.; consemnările de imposit pen
tru d a r e a  a s o c i a ţ i u n i l o r  obli
gate Ja raţiocinii publice şi cele pen
tru întreprinderi.

5) Consemnările pentru d a r e a  
de c â ş t i g  cl. IV-a, cari conţin im
piegaţii cu salar anual séu plată, 
pe funcţionarii privaţi şi cei dela 
stat, municipiu, comună şi servitorii 
etc., cari beneficiară de vre-o plată 
de casitate séu de vre-o pensiune.

6) Consemnările pentru d a r e a  
după i n t e r e s e l e  dela c a p i t a l e  
şi după rente ,  cari j conţ in darea 
celor ce beneficiază “de interese du- 
pă capitale şi de rente.

7) Consemnările eespre aruncul 
după d a r e a  de v e n i t  gene ra l ,  
carele e măsurat după darea de ca 
să şi de pământ.

8) Consemnările despre, persó 
nele obligate la plata taxei pentru 
eliberarea dela miliţie.

9) Consemnările despre darea 
pentru drumurile de comitat, pe a- 
nul 1904.

Contra posiţiunilor de dare cu-j 
prinse în aceste consemnări se pot 
face eventuale r e c u r s e  adresate la 
comisiunea administrativă a comita
tului, dér aşternute la magistrat şi 
anume:

a) acei solvenţi de dare, că
rora în anul espirat li-s’au fost per
ceput deja vre-una din speciile de 
dare amintite, în termin de 15 cjile, 
adecă: dela 19 Iulie pănă în 2 Au
gust a. c.;

b) acei solvenţi de dare însă, 
cărora pentru prima dată li-s’au pre
scris pe anul 1904 vreuna din spe
ciile de dare amintite, în termine 
ce 15 cjüe, socotite de la cjiua în- 
troducerii vre-unei astfel de datorie 
de dare în cola lor de dare.

Asupra acelor partide, cari sunt 
supuse la darea de câştig cl. III a 
?i pentru cari acestă dare s’a per
ceput deja pe ciclul 1902/4, nu se 
referă favorul de recurs arătat aci.

Tóté recursele ajunse după 2 
August 1904, se vor privi ca aşter
nute târcjiu şi se vor respinge ne
condiţionat.

In fine se provocă toţi solvenţii 
de dare a se presenta la acest ofi 
ciu fără întârcjiere, cu foile lor de 
•iare. pe a. 1904, jpentru-ca se li-se 
petreeă datoria de dare mai sus nu
mită.

B r a s só ,  7 Iulie 1904.
1128.,î 2 Magistratul orăşenesc.

Cine nn vrea să scape trenai,
cine crede că pe lângă aer 

curat şi privelişte frumdsă, se 
mai cere şi un v in  b u n  ş i  O 
m â n c a r e  g u s t o s ă  ci de
osebire acela care seie ce va se 
cjică un

mişmaş bun de Senereuş
în toiul verei, se nu pregete a 
poposi în R e ş n o v  l a

Hotelul „ I i is e u  nouă“
(în nemijlocită apropriere a Ga- 
rei), cu atât mai vîrtos, că atât 
aici ca şi în p iv n i ţ a  E s z -*  
l e r l i â z y  ce menţin preţurile 
cele mai moderate.

NB. Pentru cai şi trasuri se pârtă 
grije s$ fie la bun adăpost.

¥ - r  ^ w w y * * * * * * : * * :
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Conţinutul următorlor articol!
Ilig ien ici sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
Opanrrjj, contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
UUliuHlIl ofticei, tusei măgăreştl, catarului, ast- 
mei, greutăţii d.e respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
Hnllmn pmtnnp contra durerii de ose, poda- 
Uapnlu uliuUlu grei, reumatismului recelilor, 
duierilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrmtiturilor. CMe mai îmbâtrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.

PpIltUPÎTI contra morburilor de stomach, pre- 
uGUUUili cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţâ şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Fo'oseşe şi la curăţirea sângelui.— Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.

FîllinflpQTKIQnQPil “ ijloc escelent peutru cu- 
MlJUUofllM|Jdlll răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. —  Preţul i sticlă 2 cor.
I  ÎUfirniÎlfllH1 mobiderea scaunului e causa di- 
JjQÂUUllUUlliJ feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
Vă veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbăkâsmegyer nr. casei 39.

Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Iulie n. 1904

Renta ung. de aur 4% . . . . . 118.70
Renta de corone ung. 4°/0 • • . 9715
fmpr. căii. fer. ung. în aur Bl/2°/0 . 88.95
tmpr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.60
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 50 
fmpr. ung. cu premii . . . .  206.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.75
Renta de hârtie austr......................99.45
Renta de argint austr................. ....  99 40
Renta de aur austr.............................118.75
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.85
Bonuri rurale ungare B ° / 0 . . . 91.25 [
LosurI din 1860................................ 152 60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.16
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 750.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 639.60
Napoleondor!...................................... 19.02
Mărci imperiale germane. . . . 117 30
London vista.................................  239.52’/2

Paris vista. • • .......................  95.05
Note i t a l i e n e .................................... 95.05

Abonam ente la

„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “
se pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat sen lunare.

Q familie onorabilă şi mai
inteligentă c a u t ă  u n  b i r t

bun de luat în arendă, séu şi numai 
ea e â r e i u m a r ,  cu cauţiure, dacă 
se póte se aibă şi bolt'ţă, séu n - 
mai o boltită cu tóté licenţele, dér 
se aibă învirtir« bună, ori un loc 
bun de a deschide boltă, cu capital 
înde-itulitor. Dâcă se află acum seu 
mai târcjiu. Cei cari vor puté mijloci 
séu recomanda, vor primi o bună 
remuneraţie, rugândui pentru tóté 
detyilurile sub adresa: „Interesatu
lui“ nr. 261- Nagyszeben, postrestante.

> 3—3.1418.
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Cant doi Ómeni, la o mbşie în 
Moldova, se cunoscă crescerea vite
lor, plantaţia pomilor, unul din ei 
se scie cultura viei. — Prefer omeni 
însuraţi —  Ofer peotru fie-eare 300 
lei anual, casă, încălcjit şi câte doâ 
pogóne pământ pentru folosul lor.

Detalii prin corespondentă.

Locot. Comandor Ciuchi.
2—2.1425. Constanţaf (România). *
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Cofetărie sub Timpa.
Am onore a aduce la cunoseinţa On. public, că pe

promenada cea mai frumosă a oraşului de sub Tgmpa
V o iu  d e s c h id e  o  c o n fe t ă r ie

Mercur! îu 20 Iulie
La venejare vin: ape minerale, producte d’ale confetăriei, 

lapte, smântână, cafea, ciocolade, etc.
In firma speranţă că voiu fi sprijinit din partea On. pu

blic în acestă nouă întreprindere, pe care voiu conduce cu cea 
mai mare atenţiune, me rog de cercetate numerosâ

Ca tótft smirna :

(1327,3- 4)

î n a s i E

Gustav Seidel.
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FENYVESI M. LAJOS
B ra ş o v , s t ra d a  V ăm ii n r . 21,

î n  c a s e l e  D - l u i  G a r o i u .  " 3 E S

Magazin de Modă,
p e n t r u  D a m e  ş i  b ă r b a ţ i

s e  v a  d e s c h i d e  în l una  lui A u g u s t .  -=$>$1

-d i .  T T  I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

inoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă

murit şi să are te şi posta ultimă.
Administrat. „Gaz. Trans *

á  N  U  N  C  I  U  R  1
imserţmai şi reci.

s u n t  © s e  ©cJs*e&a s u b s c r i s e i  
afimiraistir&tiunl. In ca şu l p*~  
^iscării unui ^nuRCiui mai vnu* 
de udată se  fa c e  scádém éa i 
c a r e  c r e s c e  cu  c â t  pub lica »-"*-& 
t® fac® m m  de m uIte-pH .

A d r a i  i s t r .  .G a z e t e i  T r . r

p f  „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde la Eremias Nepoţii. “V ®

Tipografia A. Mureşiaou, Braşov.


